

Előfizetési feltételek:

Egy évre . . . 10.— Pengő
 Hat óra . . . 5.— Pengő
 Három óra . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerinti. Gyakori hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető irodák árengedelményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
 Kéziratok vissza nem adtnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
 Főmunkatárs: Dr. KERSEK LÁSZLÓ

A hirdetésekkel, előfizetésekkel és a reklám-
 cikkeket a kiadóhivatalba kérjük küldeni
 Felelős lapkiadó: HORÁTSIK PÁL

Berlini levél

(K. K.) A világháborús Németországáról mindig azt állították, hogy katonai vezetése kiváló volt, míg a politikai és különösen a külpolitikai vezetése teljes csődöt vallott. Nos, akinek alkalma volt a mai német birodalom külpolitikai tevékenységét közelebbről és az utolsó három héten belül megfigyelni, az be kell, hogy ismerje, hogy ezuttal nemcsak a katonai vezetés kiváló, hanem nagyszerű a diplomáciai tevékenysége. A birodalom az ifjú olasz birodalommal együtt olyan dinamikát mutat, amely szinte bámulatra méltó. Először jött a német-olasz japán szerződés, utána a brenneri találkozó, azután a Lavallal való megbeszélés, utána a Francoval való találkozás és végre a Pétain francia államfővel való tárgyalás. Olyan hatalmas politikai munka ez, amely szinte ritkítja páráját a világtörténelemben.

Azon tény, hogy a Führer személyesen tárgyalt a francia vezető férfiakkal igen messzire enged következtetni, de igazolja egyben a Führer eddigi álláspontját a francia néppel szemben, amely mindig csak a jó szomszédság és igazságon alapult. Franciaország jelenleg a leggyőzött. De meg vagyunk győződve, hogy a Führernek esze ágában sincs a francia nemzetet megaláznai, hiszen saját népén tanulta meg, hogy mit jelent egy legyőzött népet a végtelenségig sanyargatni, megkínózni. Ő biztosan megmagyarázta a francia államférfiaknak, hogy a tengelynek mik a tervei Franciaországot illetően és hogy sem Berlin, sem Róma távolról sem gondolkodnak arra, hogy a legyőzött Franciaországot kikapcsolják Európa új-járendezésének nagy műveletéből. Franciaország él és létezik, helye itt van Európában és ha népszerűségének és valódi hatalmi helyzetének megfelelően be kíván kapcsolódni az új európai rendbe, akkor sem a Führer, sem pedig a Duce nem lesznek ellene.

Csakhogy a francia nemzet újbóli bekapcsolásának csak teljesen újabb és ésszerűbb alapokon kell történnie. Franciaországnak egyszer és mindenkorra le kell majd mondani imperialisztikus és hegemonikus európai politikájáról, a gyarmatok kérdésében is engednie kell és úgy Laval, mint Pétain vannak azok az

Észak—Kelet főiskolai kézfogó

„Ehangzott a szó”... elmúltak a bevonulás virágosos ünnepei. De fűtünkben még mindig zeng a szőz szép induló, ágyút, tankok dübörgése, s halljuk azokat a szívből jövő határtalan öljenezéseket, a lelkesedés legősztébb megnyilatkozásait, melyek Erdély népe vitéz honvédeként fogadta.

Még most is büszkén és csodálattal emlékeznek a Pestre került erdélyi egyetemisták a bevonulói honvédekre. Büszkén, hisz az ő személyi és vagyonbiztonságuknak is az őre ezultal ez a pompás hadsereg lesz, mely most már őket is katonáivá fogadja.

Aig telt el 5 hét a bevonulási befejezésétől, a serény munka máris javában folyik az egész vonalon. Új munkába kezd az egyetemi ifjuság is, hogy a megváltozott viszonyok közt nagyobb kedvvel végezze feladatát.

Észak-erdélyi és Székelyföld fiai, akik a műegyetemen, képzőművészeti és testnevelési főiskolán végzik tanulmányukat, a felvidéki Rikóczi Diákszövetség helyiségeiben kaptak ideiglenes napközi otthont. Végtelen szeretet és megértés mutatkozik a felvidékiek részéről, hisz azokat a magyar testvéreiket fogadják szerény háziükbe, kik mostohaik körülmények közt hordítottak a kisebbségi élet nehéz keresztjét. Kisebbségi állatpaszaltaink, világzemléletünk és sorsunk azonos-sága köt bennünket össze erdélyi véreinkkel.

Felajthetetlen est, örök élmény marad számunkra a Rikóczi Diákszövetség nemrég lezajlott idej első gyűlése, melyre hivatalosak voltak Erdély ifjai is. Nem lehet elfelejteni azt a magasztos pillanatot, mikor először öleltek össze Kelet és Észak egyetemi ifjusága s mikor e két viharvert ifjuság először találkozik egymással szellemi síkon. Soha nem látott hatalmas tömeg gyűlt össze az évadnyitó ünnepélyre. A zsúfolásig megtelt előadóterem nem tudta befogadni az érdeklődőket, úgy, hogy azoknak egy része csak a szomszéd helyiségekből hallgathatta végig az értékes előadásokat.

A gazdag programot nemcsak a diákszövetség elnökeinek, Krúszely Józsefnek s az erdélyiek vezetőjének: Nagy Bólának előadása tette élvezetesebb, hanem két pompás szavalt (Ady és Mics verse) azután a „Gólyaközönlő” és „Kelepelés” is emelte az est fényét. A két diákvezér előadása alapján ifjuságának szervezkedését, kisebbségi életét, működését. Azonos volt mindkét helyen a sora mostoha-sága s azok a nehézségek, melyeket a két ifjuságnak le kellett küzdenie, hogy nemzetmentő küldetését végezhesse. A

hajdani csehszlovákiai kisebbségi magyar főiskolásság mozgalmi életét egyesületekben való tömörülés jellemzi.

Az erdélyi főiskolák élet — Erdély életének integráns része lévén — a kisebbségi magyar társadalom fejlődésével szorosan összefüggött. Erre a fejlődésre rányomja bélyegét Erdély sajátos medencszerű földrajzi helyzete, külön történelmi múltja, mely külön szemléletet, külön lelket termelt ki magából.

A világháború pusztítási után oltmaradt Erdély magyarsága szegényen, magárahagyottan, liberálisan. Új életet kellett építeni a romokon. A középsztyáli azonban megtorpant a felelősség sulya, a feladatok nagysága előtt s csak az árván maradt nép hitt rendülettel és bizotti igazságának erejében. Isten-hoz tért vissza először ez a porig-sújtott nép, hisz nagy elhagyatottságában ugyan hol is kereshetett volna menedéket? Közös nevezőre tudta hozni a vallásos érzést a nemzeti öntudattal itt talált pártfogóra az egyházban, mely felvette a harcot a román elnyomókkal szemben a magyar tempiómért, a magyar iskolaért.

A kezdeti tepogatózásai után az erdélyi magyarság hamar ráter a reáizmus utjára. Megkezdődik a szervezkedő munka, mely nem csak kulturális, hanem politikai és szociális téren is éreztette nemzetmentő hatását. Ebebe a munkába belekapcsolódik a maga ideológiájával Ady, Szabó Dezso, Prohászka, Móricz Makkai életszemléletén felépülő egyetemi ifjuság is.

Erdély magyarságának különféle szellemi mozgalmi és aramtári a Marosvásárhelyi Találkozósn szabják meg a követendő utat és azt az irányt, mely Kelet és Észak magyarsága életfelfogásának azonososságát bizonyítja. Vajjon nem valljuk mi felvidékiek is ugyanazt az eszmét, mely e találkozó keresztény, nemzeti és szociális hármas célkitűzésében domborodik ki? Ifjuságunk is magyar népi és szociális érdekekért küzd s ennek szolgálatába akarja állítani tudását, erejét, lendületét s erről a nemes törekvésről tesz tanubizonyosságot az első Kelet—Észak főiskolai kézfogó is.

Az egész ünnepélyen végigvonult a magyar egyetemi és főiskolák ifjuságának a népről, a farsúrt való rajongása. Mert ne feledjük, hogy nemzeti létünk éltető eleme: a nép. Réá kell építenünk a magyar nemzet jövőjét, mert csak így fogjuk tudni betölteni hivatásunkat a Kárpátok Medencéjében.

JASZENOVICS TIBOR.

okos államférfiak, akik nem fogják elmulasztani az alkalmat arra, hogy a tengelyhatalmaktól egy igazságos békét kapjanak, amely újból biztosítani fogja Franciaország politikai sulyát az új európai rendben belül és a francia nép és erőviszonyok valódi helyzetét alapján. A Führer az ősz francia marsallt biztosan kitüntető figyelemmel fogadta, hiszen előtte még az ellenséges katona is, ha becsületes eszközökkel harcolt,

arra a méltatásra számolhat, mint a saját német katona. Már pedig a Führer tiszteli az ősz francia marsallt és talán éppen ennek személye az, amely lehetővé fogja tenni azt, hogy a francia nemzet sokkal gyorsabban tel fog ocsudni rettenetes vereségéből, mert egy európai összműködésben Franciaországra is szükség lesz. Itt látszik a tengelypolitika valódi fölénye, amely nem hagyja magát a tegnapi gyűlölete

és a ma bosszúvágyától elragadtatni, hanem az erők valódi helyzetével számolva, a jövőre gondol és ezt az új európai jövőt Franciaország nélkül nem lehet elképzelni.

Éppen az ellenkezője történik mostan annak, ami 1918-ban történt, amikor a legyőzötteket a vad gyűlölet vette körül és amidőn a győzők vakságukban azt képzelték, hogy a legyőzötteket el lehet törölni a föld színéről, a térképekről eltüntetni lehetett őket részben, de az élő erők nagyobbak voltak a párizskörnyéki békék holt szavainál és ez talán a mult világháború legnagyobb politikai tanúsága!

Japán igen gyorsan válaszolt az angol-amerikai támadásra. Értjük alatta a Burma ut megnyitását. A japán légierők ennek az utnak kínai területen fekvő szakaszait támadták, még pedig azokon a pontokon, ahol az ut leginkább volt megsebezhető. Amerika közben visszatartja azokat a hadianyagokat, amelyeket más államok megrendelésére gyártott, nem azért, mintha azonnal szüksége lenne rá, hanem tisztán azért, hogy Angliát megsegítse. Hiszen a megrendelt és kész hadianyag között szerepel az a 100 hadi repülőgép is, amelyet az amerikai hadiipar Svédország számára gyártott. Ezekre van most leginkább szüksége Angliának, amely kétségkívül meg is fogja kapni ezt a tételt, ha közben a német buvárnaszádok el nem sülyeszítik az illető teherhajókat.

De más is történt a tengely harcában Angliával szemben. Néhány nap óta olasz bombarepülőgépek és légivadászgépek támadják magát az angol szigetországot. A német és olasz légierők ilyen szoros összműködése nem vált ki külön csodálkozást, hiszen a horogkereszt és a littorios repülőgépek már a spanyol polgárháborúban is egymás oldalán küzdöttek. De ezental az összműködés még sokkal szorosabb lesz és ha ma olasz gépek végzik bombatámadásaikat a német bajtársakkal együtt Anglia szigetországa ellen, akkor nincs kizárva, hogy nemso-kára német gépeknek afrikai labavetéséről hallhatunk. Hiszen az angolok most azt fogják mondani a hirhedt propagandájukkal, hogy ime, igazunk volt, a németek már kimerültek, hogy nincsen elég gépjük, hogy most már az olasz segítségre szorulnak. De persze ezzel csak saját, a világtól elzárt népüket áramthatják, az egész világ jól tudja, hogy a német légierők még soha sem voltak olyan hatalmasak, mint most. Hiszen a német hadvezetőség kb. 13.000 önként jelentkezőt utasított vissza, mert repülőgépben és gépekben olyan nagy a tartalékjuk, hogy már nem állíthatnak be több embert a légierőkbe. De odaát ezt nem fogják elhinni.

MUNKA ÉS SIKER

Megnyílt a Rákóczi Diákszövetség leányinternátusa

Rövid egynéhány hónap telt el a Felvidéki Magyar Akadémikusok Szövetségének Rákóczi Diákszövetségévé váló újjáalakulása óta. Gúzdog volt ez az idő küzdelmekben, munkában, hisz új alapokra kellett fektetni egy egyesületet, melynek az itteni diáklételebe való beilleszkedését volt hivatva biztosítani az egyesület vezetősége. Ezt sikerült is elérnünk teljes mértékben. Aronban ezen kívül még több olyan eredménnyel is dicsekedhetünk, ami élénk fényt vet a felvidéki főiskolásság munkájára, élnioklására s a vezetőség által a szövetség tagjai érdekében vállalt kötelesegek lelkiismeretesebb teljesítésére.

Legyen szabad egy rövid retrospektívát nyújtanunk eddigi munkánkról, elért eredményeinkről.

Újjáalakulásunk után — mint minden egyesület, pályafutásának kezdetén — meglehetősen nagy anyagi nehézségekkel küzdöttünk. Anyagi bizsunk biztosítása érdekében szükségnek mutatkozott a pártolótagok beszerzése. Ez meg is indult s a rövid idő alatt elért szép eredmény lehetővé tette kitűzött céljaink további megvalósításához szükséges anyagi erő feletti rendelkezést, ha nem is oly mértékben, mint ahogy azt ifjúságunk szociális igényeinek kielégítése megkívánta volna, de mégis biztosította vállalt munkánk folytatását. A pártoló tagok szépen induló szerveződését megakadályozta egy a f. év szeptemberében megjelent miniszteri rendelet, mely a felvidékiektől az összes eddig élvezett külön kedvezményeket megvonja. Minthogy ez a rendelet diákjaink több mint 50 százalékát végzetesen sújtotta volna, a diákszövetség minden erejével igyekezett odahatni, hogy ez a rendelet megmántsítsék. Sok utánajárással sikerült is elérnie, hogy az ezt módosító 33.332—1940. sz. V. K. min. rendelet a régi kedvezményeket biztosította a folytatálagosan iratkozók részére s megfelelő kedvezményeket és segélyeket helyezett kiállításba az I évesek számára is.

A menzakedvezmények kihercolása a Toldy F. u'cai felvid. diákzáruló további megmaradásának biztosítása teljesen igénybe vette a szövetség erejét és munkáját. A tagszerzés ezután lassabb iramban folyt és jelentős nehézségekbe is ütközött a vidék bekapcsolása annak következtében, hogy a vidékkel való kontaktusunk megbízottainknak az egyetemi városokban való tartózkodása miatt szűnnetel.

Az összes tagvállalásokat és befizetéseket hirtelleg fogjuk nyugtázni az anyag feldolgozása után. Addig is köszönetet mondunk mindenkinnek, aki erkölcsi, anyagi támogatásával hozzájárult a szövetség szociális tevének a megvalósításához. Nekik köszönhető, hogy segélyek kiosztásával biztosíthatjuk a teljesen vagyontelen halitatók tanulmányaink zavartalan folytatását.

Szövetségünk szociális célkitűzései megvalósításának igen szép dokumentuma a napokban megnyílt felvidéki leányinternátus, melynek finanszírozását, kezelését, felügyeletét a Rákóczi Diákszövetség látja el. Itt a város szívében, az egyetemhez, menzához, egyesületünk klubhelyiségeihez egyaránt közel, kedvezményes áron biztosított a szövetség lakást 12 lánynak, kik közül kettő erdélyi, hogy ezáltal is kifejezésre juttassuk a kisebbségi sorban bennünk kölcsönösen kitermelt szolidaritást.

A fentiekből kitűnik, hogy a rendelkezésünkre állott rövid idő alatt sikerült egy olyan diákszociális tervet létesítenünk, mely lehetővé teszi az egyetemre való jutást a legszegényebb néprteg gyermekei számára is. A szövetség további kiépítéséhez, úrvös munkájához azonban szükségünk van a felvidéki és kirpátyalji társadalom megértésére, áldozatkészségére s meg vagyunk győződve arról, hogy mint a multban, a jövőben is támogatni fog bennünket ennek céljaink elérése érdekében.

J. T.

Uj lendületet az SZMKÉ-be

Az itt közölt előadást az SZMKÉ Verebelyen tartott gyűlésen Farkas Károly vámosladányi igazgató tanító olvosta fel.

Husz éves kisebbségi életünk legértékesebb alkotása volt ez a kulturregysület, amelynek nevében ma is összejöttünk, amelynek mebizásából vannak itt önkök is, meg én is. Ez az egyesület a ma már fogalmat jelentő SZMKÉ. Nem mondom valami nagyot, ha azt mondom, hogy kisebbségi életünk utolsó éveiben az SZMKÉ tömöritette egy táborba leginkább azt a felvidéki magyarra-got, amelyet a széthúzó politikai pártok az első időkben anyoi sokféle utra igyekeztek terelni. Azt is mondhatnám talán, hogy nem egy esetben azokat, akiket a politika szétválasztott, sokszor az SZMKÉ összekovácsolta. Ez az egyesület volt az, amelyik az édes magyar nyelven beszélők tömegét a hideg téli éjszakákba nyúló estéknek összehozta a saját erőkből épített kulturházakba, s felekezetek által fenntartott iskolákba, ahol felmelegedtek az egyes szépért, nemesebb lelkesedni tudó, nemzetüket forrón szerető, fajtájukért dolgozni akaró testvéreik lángoló lelkei. Itt gyűjtötték a félenek a bátorra-got, a gyengéket az erőt, a csüggedőket a reményt a további küzdeshez és kitartáshoz. Ez segített át sokunkat a kétségbeesésen és juttatott el 1938 november 10-hez. Az örömapok után újabb szebb és boldogabb napok virradtak reánk. Megcsonkított hazánk majd mégegyszer akkorára növekedett. Szabadokká lettünk saját portánkon. Kezdték erőt venni rajtunk újra a magyar beicség. Itthon vagyunk, örülünk egymásnak, élünk magunknak! Nincs szükség tovább a védekezésre, nincs szükségünk arra, hogy nyelvünkért, kulturánkért sirraszálljunk, hiszen saját hazánkban majd dondoskodik mindenről az állam. Annak az érdeke, annak a feladata. Éppen ezért nincs már szükség az

SZMKÉ-re sem, hiszen úgy is magyarok vagyunk. Azok az okok, amelyek a kisebbségi sorban szükségessé tették életrehívását, a visszacsalással megszűntek. Két hosszú esztendő szállott el felettünk úgy, mintha egyetlen igazolta volna az így vélekedők orokodását. Pedig igen fontos szerep van éppen e változott viszonyok mellett a kisebbségi sorban megerősödött, megedződött kulturregysületünkre. Sőt, ha eddig nem lett volna, most kellene életrehívni, mert az új idők szava erre kényszerít bennünket. Ha pedig életre kellene hívatni egy új egyesületet, mennyivel inkább ésszerű a már kipróbált és jól bevált, a céljainak mielőbb megvalósítására a SZMKÉ-t megtartani és tovább vezetni. Ezt az álláspontot tükrözze vissza a mult hóban Budapesten megtartott SZMKÉ vezetőségi értekezlet is és itt éppen az önkök megjelenése ugyancsak megerősít mindnyájunkat abban, hogy a SZMKÉ-re szükség van.

Szükség van reá, mert célja a nemzetet a művelődés azon útján előbbre vinni, amelyen Európa többi művelt nemzetei is járnak, hogy a kultúra mezején is megállva helyiünket, a minket megillető helyet foglalhasuk el. E cél eléréséhez az SZMKÉ-ben meg vannak mindazok a kellékek, amelyek szükségesek. Meg van a cselekedni tudó és tette kézzé vezető. Meg van a vezetőségben az a lendítő erő, mely chez az építő és alkotó munkához feltétlenül megkívánatik. Tud újat és alkalmasat hozni. Ezt eddigi munkájával fényesen igazolta. Meg vannak még a háladás útján eddig járó és ezután is járni akaró magyarjaink. Készen és adva van minden, csupán az SZMKÉ zászlaját kell újra magásra emelni s a lánja sorakoztatni véreinket, akik a kisebbségi sorban már hű katonái voltak e zászlónak s ezek tömegét kellene szaporítani azokkal az új tagokkal, akik ez-

idáig rajtuk a rajunk kívül álló okokból nem lehetnek követőivé a zászlónak.

Szükség van az SZMKE-re, mert célja a magyar öntudatot fenntartani a nemzet tagjaiban. Ezt tette eddig is s ezt tenni kell ezután is. Itt a legnagyobb teret dolgozni fájtként és nemzetünk jövőjéért. Kisebbségi életünkben láttuk, mit jelent az öntudatos magyar s milyen erőt képvisel. De ez az erő, most is szükséges s egyedül csak ez az erő tart fenn bennünket a jövőben. A legmatag, csak külsőleg magyar, vagy csak magyarkodó magyar a nemzet testében nem jelent értéket. Lélekből erős magyarokat kell nevelnünk, amire csak az SZMKE-t tartom legalkalmasabb szervnek. Van hivatalos népművelésünk is, amely ugyancsak igyekszik ezt a célt is szolgálni. Szükség van erre is, mert ahol egyáltalán nem lehet találni önkéntes kulturális munkásokat, ott legalább a hivatalos irányítás igyekszik valamit nyújtani e téren. De nem szükséges magyarázgatnom, mit ér az a munka, amelyet olyan kulturális végző, aki minden kényszer nélkül saját lelkiismeretére hallgatva áll fájta szolgálatára és mit ér az, akit ilyen nemes munka vállalására csak nyomással lehet rábírn. Sőt, az eddigi példa igazolja azt is, hogy a hivatalos népművelés ott fejtett ki legsebbe tevékenységet a Felvidéken, ahol a SZMKE vezetők szívvel-lélekkel feleltek a hivatalos népművelést és vállalkoztak a közös munkára. Ami szerintem nem is szabadna, hogy másképpen történjen. Az SZMKE nek kell itt is kovászának lennie, hogy állandóan erjedésben tartsa az egész népművelésünket, ne engedje ellanyhulni és megtorpanni. Adját it is a mostoha viszonyok között szerzett értékes tapasztalatait.

Szükség van a SZMKE-re különösen itt a végteken. Valamikor a magyarság várat épített a végtekre, hogy védelmi tudja magát. Most a SZMKE szervezeteket mint a kultúra várat kell felépítenünk az egész Felvidéken, hol elnyelési fenyeget bentünket a szlovák tenger és terjeszkedés. Nem célja a magyarság, de igenis célja a magyarság megtartása. SZMKE szervezeteknek kell önköndi azon, hogy a legkisebb magyar szigeteket is elvigye azt, ami őket a nemzet testéhez hozzáfértesíti és onnan leszakítani nem enged. Ezeket a kis magyar szigeteket politikával nem, de kultúrunkával meg tudjuk menteni és tartani. A SZMKE munkája lesz képes arra, hogy ezeket a végteket szervezeteivel erős lánczát fűzze össze, melyet a körülöttük háborgó tenger legnagyobb hullámai sem szakítanak szerte és nem nyelnek el. Egyetlen családi tűzhelyet sem szabad veszni hagyunk mert minden magyarra szűz van. Az útra életre hívott vagy ezután életre hívandó SZMKE szervezetek, mint világioldalmi mecsek a rötét éjszakában kell hogy tündöklöjessenek és lobogjanak magas munkájukkal, tudatára s dva mindenkinek hogy: Vagyunk és lenni akarunk! Szerenzen róla tudomást az a magyar, ki csak gáncoskodni tud a tettekre szűz munkásokon s szép tervek szövögetésében éli ki magát; szerenzen róla tudomást a más vidéken dolgozó esetleg nehezebb viszonyok között élő testvér, hogy hol vannak a vele egy céltűl fardók kiknek eredményes munkájából erőt merít a további kitértő munkához, melynek gyümölcse el nem maradhat. Szerzenek róla tudomást a hivatalos fórumok is és lássák meg, hogy tudunk cselekedni és dolgozni. Vegyünk tudomást azok is rólunk, kik nemcsak a mi pusztulásunkat de az egész magyarság pusztulását is szívesen látják: éünk

és most akarunk új és szebb életet kezdeni, mely a következő ezer esztendőre újra megtart bennünket.

Azt akartam röviden fejtegetni előtettek, hogy szükség van-e a SZMKE-re? A választ majd hozzászólásaitokkal ti adjátok meg. Most még engedjétek meg nekem mielőtt mondanivalómat befejezném, hogy egy kis verset olvassak fel előtettek, amelyet még diákkoromban írtam ki a „Vasárnapi Újság” 1908. éves évfolyamából, abból a boldog békevilágból, amikor a magyar nem akart az orránál tovább látni. Ez a kis vers a húsz év alatt sokszor volt a kezemben.

Dal Domonkos Pévelről.

— Farkas Imre. 1908. —

Domonkos Pál kucuk mokány volt,
Barcsaytól Keményhez partolt.
Izgi kuria kis nemes,
Szeret jól inni, verekedni,
De szóval sem bírja le senki
S a kákán is csomót kerkesi.

Amikor Keményt legyűrték,
Hazamot, túrta ősi földjét.
Sződán az oláh mindenit,
Amely messzire kerülvette,
Az ő szeleky földet belepte
Sáska módjára, mindenütt.

A fia megtanult oláhu,
S oiykor, ha istenehez járul,
Csak az oláh templomba megy.
Harmadik határban a másik,
Miért vándoroljon el odáig,
Amikor így kejeje, mesebb?

Az unokája bocskort húz már,
Magyar szót elvetve ha tud már,
Azt is csak úgy kelletlenül.
Hitvesét Anucának hívják —
Hegydobban ássák a sírját,
Mikor halálba szenderül.

S megszületik Domonkos Pével,
Aki Balázsfalvára jár el.
Gyűlésezik, ágál, szaval.
A szava méreg, szava átok:
„Föl a szent harcra, hős románok,
Vessen minden, ami magyar!”

Hej, szomorubb kép ez itt százszor,
Mint egy véres, vad pusztulásról
Regelőt vesztett, magyar csata.
A szent porból új élet támad —
De ez a dal maga a bánat,
A vigasztalan éjszaka!

Ime a kép. Már régen választ kellett volna adnunk a most tárgyalt problémára. Már rég, nagyon rég szükség lett volna az SZMKE-re, de a szükség lett volna sok-sok elrejtő és fajtájáért dolgozni akaró és tudó vezetőr. Amikor a szerencsétlen magyar testvéreink talpa alól saját hazájukban húzták ki a földet, kényszerítve egyrészt kezébe a vándorbotot, míg a másik részét elnyelte a mindig tovább terjeszkedő nemzetiség. Mennyi megvert menthetünk volna meg egy alkalmas pillanatban indított céltudatos nemzetmentő munkával!

Nem feledatunk azonban most a munkánk hibáit és lüncsreit keresni, de nézzünk körül saját házunk táján és lássuk be: ha élni akarunk, csak nyelvünk épülésében és kultúránk megtartásában, fejlesztésében élhetünk tovább.

Ezért semmi áldozattól sem szabad visszariadnunk, ezekért adjuk oda saját magunkat teatező-lelkessel. Igen tisztelt halgatóm, most már nem csak azt állítom, hogy szükség van az SZMKE-re, de hivatás van rá ebben a nemzetmentő munkában és a múltja egyenesen arra predesztinálta, hogy a legnagyobb részt vállalja is belőle. Ha ez így lesz, az SZMKE valóban megfelel céljának.

git. D) körzet csop. vezető: Vida Klára, h. Brnák Mária.

A kiképzés hetenként két napon: kedden és csütörtökön este 6—7 óráig történik. Esetleges változás esetről-esetre az előző előadásán lesz közzé téve. A kiképzés összes óraszámát a gyakorlatokkal együtt 18 óra.

Felkérjük a Léány Gárda összes kijelölt és kiértesített tagjait, hogy a kiképzési órákra mindig pontosan jelenjenek meg, mert a Zárda kapuja 6.10 órakor zárva lesz.

Hivatali vagy más alkalmazzási elfoglaltság mulasztásra nem indok. Érdelketek jelentétek munkaadóknak a szok bizonyára talának módot egy fél órával előbb való távozásra s ezzel a kiképzésben való megjelenésre. Az a heti két fél órai mulasztás különben sem p. tolhatóan. Remélhetőleg nem fog előfordulni — mint az alakuláskor — valaki elfoglaltsága miatt elmaradt s kiütdött, hogy ugyanakkor az utcan s áltál.

Az oktatóknak és körzetvezetőinknek a csoportjait névjegyzékét megküldjük. Ők ellenőrzik a pontos megjelenést s kérjük jelentéseiket további intézkedés végett hetenként a L. L. csoporthoz beadni.

A női csoport vezetősége elvárja, hogy a közös honvédelmi munka részét mindenki lelkiismeretesen végezje. A női csoport Elnökségének megbízásából:

L. L. csoport vezetősége.

Nagysallói emlék

Írta: VAJAY JÓZSEF.

Országos ünnepély keretében emlékezett meg a magyar nemzet az 1899. év tavaszán, a győzelmes nagysallói csata ötvenéves évfordulójáról. Részt vett azon a magyar kormány, a papság, a vármegyék és képviseltek magukat az összes országos egyesületek. Az éneket az ünnepélyen a lévai áll. tanítóképző — aranyzinóros intézeti egyenruhájában kivonult — 80 tagú énekkara szolgáltatta.

A csata színhelyén tartott gyönyörű ünnepély délután 2 óra tájban ért véget. Az ünnepély után az előkelő vendégsereg bevonult a község főterén, deszkából összeállított baraképületbe, melyben az 500 terítékű ünnepi bankettet rendezték.

A 80 éves prepa is bevonult a református elemi iskola termeibe és korgó gyomorral várta a jól megérdemelt ebédet.

Vonatjuk reggeli félnegy órakor indult a Léváról s mivel a legtöbbje elaludt, nem volt ideje reggelizni. Így csak természetesen, hogy délután 3 óra tájban már „topogott a szemük” és csillagokat láttak az éhségtől! Az ebéd azonban csak nem akart megérkezni.

A kis falusi boltokban pedig már egy darabka kenyér sem volt kapható.

Végül is 4 óra tájban kiütdöttséget menesztettünk a banketten levő igazgatókhoz, jelentve, hogy még mindig nem ebédeltünk.

A rendező bizottság csak akkor kapott a fejéhez, részemelve, hogy bizony az énekkar ebédjéről teljesességgel megelégedtek. No de tőlük telhetőleg igyekeztek a bajon segíteni s a mulasztást pótolni.

Az ide-oda lézengő várakozás ideje alatt egyik-másik prepa — látva azt, hogy itt ma bajosan lesz teríték — a tanító konyhájáról két kölcson 1—1 tányért és kanalat. Aztán elhelyezkedtünk a tanteremben, az ablakok közelében, ahonnan el lehetett látni a bankett-barak konyháját. Egyszer csak egy fehérrukás szakácsot láttunk elcsúszni az ablakok alatt, kezében egy nagy leveles tállal. Vártuk, hogy majd behozza. De nem jött be senki! Majd a második, a harmadik, a negyedik szakács is elshant az ablakok alatt, de a terebe nem hoztak semmit.

Végül is kimentem az udvarra s elindultam a kapu felé. Hát látom ám, hogy az élelmesebb társaim itt is, ott is félrebujva az udvarban, körülögnak egy-egy tálat s möhön kanalazzák a levest. Csak most kezd-

L. L. Léány-Gárda megalakulása

A L. L. lévai női alcsoprtjának keretében f. hó 6-án megalakult a L. L. Léány Gárda. A kiképzés f. hó 12-én kedden esti 6 órakor megkezdődik a Zárda tanhelyiségében.

A Léány-Gárda vezetősége a következő: Vezetőoktatók és parnok Takács M. Laura irg. nővér polg. isk. tanár, segédoktatók és alparnokok Füzény Lenke, Gácsy Jolán és Pezari Giszella. A menet és rendgyakorlatok vezetője Horváth M. Viktória irg. nővér-

tornatanárnő, h. vezető Szabó Erzsébet polg. isk. tanárnő. Az elsősegélynyújtási szakoktatók dr. Okolicsányi m. kir. tisztii főorvos, — a túzóltói szakoktatást Szentánsi Sándor v. túzóltó parnok volt szivesen vállalni.

A) körzet csop.-vezető: Moravec Vilma, h. Gimessy Erzsébet. B) körzet csop. vezető: Kutassy Rózsa, h. Füle Mária. C) körzet csop. vezető: Riszner Márta, h. Sipos Mar-

tem megérteni, hogy miért nem hostak be ételt a terembe.

Ebben a pillanatban érkezett a kapuhoz egy újabb pincér, nagy tál tepertős túrós-csuszával. A kapunál várakozók, — akik közé sietve beálltam, — elkapták a tálat a pincér kezéből és a megkaparintott zsákmanyt sietve vitték hátra a kertbe, az orgonabokrok alá.

Mihelyt megálltunk — nekem tányérom lévén — sietve rántottam át a csuszakakal tetejének egyik felét a tányéromra és félre-teltem a kert egyik zugába, mohón láttam az evéshez.

Hát amint a tányéromra húzott csuszát el akarom engedni a kanalammal: egy vastag, szőrös zöld herayó emelkedett ki a tészta közül. Szemmel láthatólag nem tetszett neki a helyzete! De nekem se!

19 éves, prepa voltam és éhes!

Egy hrayó nem akadály: van, vagy nincs!

Műkedvelő szinelőadások rendezése

Írta: Dr. BORKA GÉZA

Faluheiyen a leghálásabb kulturunka még mindig a műkedvelő szinelőadás rendezése. A jól megrendezett, jól előadott és értékes színdarab sokkal mélyebb és tartósabb hatást gyakorol a lelkésre, mint a felolvasás vagy akár a vetített képi előadás.

Jönnek a hosszú téli esték, amikor a kulturunkák összegyűlnek a falu fiatalságát népművelő adására, énekkarba vagy műkedvelő színdarabba. Ezeknek a derék magyar testvéreimnek szeretnék pár sorban utmutatást adni, hogy fölösleges fáradságtól és egyéb kellemetlenségtől megmentsen őket.

A műkedvelő szinelőadás rendezéséhez 3 engedély kell: 1.) Mielőtt a színdarab szereposztását és tanácsát megkezdjük, érdeklődjük meg a népművelési titkárságtól, hogy a kiválasztott színdarab bent van-e a Közoktatásiügyi Minisztérium által engedélyezett darabok közt. A népművelési titkárság engedélye nélkül nem szabad színdarabot előadni.

2.) Meg kell szerezni a szerzői engedélyt. Ezt az engedélyt a visszacsatolt Felvidék területére a Pódium iroda adja meg (Komárom, Br. Értvös u. 16.) a szerzői jogdíj bekládása ellenében. (Vagy kérünk a Pódiumtól csekk-igényt vagy pedig a postán vesztünk utes csekk-igényt és ráírjuk a Pódium címét és számát: 70 102; a csekk hátulján okvetlenül feltüntetjük a színdarab íróját és címét meg az

Kanátra vettem és a körülöttem levő 2-3 szál csuszával együtt ledobtam a földre. A tészta pedig igen jó étvágygal megettem! De igen sok táruunk éhosen maradt s ezek szegények, szédelegetve, mint őszel a legyek, támoltyogtak ki este az állomásra.

Hazafi Veray János, a haza vándor lanatos, aki szintén megjelent az ünnepeyben, kikicsért bennünket az állomásra s odaplántálta magát a sápadt arcú zászlóvivő mellé, rekedt, borzító hangján, vigan riko'tozta annak a fülébe legujabb sütetű rém-rimjait:

„Éljen a vén zászlótartó!
Hasznáíjon neki a hashajtó!..“

Amikor a nagysallói állomáson átutazom, vagy tanítványaimmal Nagysallóról beszélgetek, képezetben mindig magam előtt látom a nagy tál tepertős túrós-csuszát, amint közepéből kiemelkedik egy nagy kővér, szőrös zöldhernyó.

előadás dátumát.) A hivatalosan megallapított szerzői jogdíjak ezek: Egyfelvonásos darabok jogdíja: 1000 lakoson alul 4 — P. 1000 lakoson felül 5 — P. Háromfelvonásos darabok jogdíja: 1000 lakoson alul 8 — P. 1000—5000 lakosig 10. — P. 5000 lakoson felül 10 — P.

Az összeg beérkezése után a Pódium iroda postafordultával megküldi a szerzői engedélyt. A Pódium iroda engedélye nélkül a közigazgatási hivatalok nem adják ki a rendőrhatalom engedélyt, azért a szerzői engedély megszerzését nem szabad az utolsó percre hagyni.

3.) Ha már kezünkben van a népművelési titkárság engedélye is, meg a Pódium iroda szerzői engedélye is, akkor adjuk be a szögabírói (városban: rendőrségi) hivatalhoz a hatóság engedély iránti kérvényünket. Ehhez a kérvényhez csatolni kell a népművelési titkárság engedélyét is, meg a Pódium iroda engedélyét is. Ezek nélkül a hatóság nem adhatja meg a helyhatóság engedélyt.

Ha a színdarab után táncmulatság van, akkor ezért a táncért külön zenei jogdíjat kell fizetni a Zeneszerzők Szövetkezetének illetékes körzetéhez.

Rosszul cselekszik az a rendező, aki a szinelőadás előtt idejében nem gondokodik a háromféle engedélyről s esetleg kárba veszt a fáradsága (eltiltják az előadást!) vagy utólag kell súlyos büntetéseket fizetnie.

Dr. Gyapay Ede emlékére . . .

Amikor hosszú várakozás után, élete közelegh alkonyán végre megkap a az ipolysági közjegyzőséget — becsülettel, igaz magyar életének szerény jutalmát — első útja hozzám vezetett. Ugy bizott bennem, mint apa a fiában, a régi honvédszázasos a kis tiszt jelöltben, a még régebbi szomszéd a jó szomszédban. És elmondta nyugodt, szinte derűs megbékéléssel, hogy Lévara szeretett volna kerülni abba a városba, ahonnan elűzte az élet, ahol a mindennapi kenyér gondja egyre nehezebbé vált számára, hátha kettőszítják a közjegyzőséget, hátha kikanyarítanak neki is egy darabot, mert a Perec-partján szebben nyílnak a virágok és még a kisebb karaj kenyér is sokkal édesebb.

Láttam őt, amint emlékei között keresgél és szerettem volna magam is emléket keresni számára. Így kutattam ki a Bars egy 1924. évi számát, amelyben bőséges leírás volt a Léva-járás keresztényszocialista nagygyűlésről. Ott volt az ő elnöki megnyitója, tele a magyarság iránt érzett végtelen szeretettel, telve minden kívánsággal, mindenre kiterjedő, alapos figyelemmel. Ha a kisebbségi politikának történetét valaha rendszeresen feldolgozzák, rábukkannak sok olyan eszmére, kívánságra, ami az ő szájában hangzott el először s vidéki viszonylatban is jobb jövő reményét vetette előre.

Láttam őt, amint ismeretlen, idegen gyermek kezét fogja és viszi magával a cukrászdába vagy a cukros boltba, láttam őt a közjegyzői irodában, ahol szegény embernek nem számított költséget, láttam őt gyűlésen, ahol a gyűlés végén felállott és az előadónál is ékebben, jobban világított meg olyan magyar kérdéseket, amelyek kívül álltak a jogászok szokásos érdeklődési területén.

Amikor halála híre elérkezett második hazájába Ipolyságra, azt mondták, akik itteni rövid életét ismerték:

— Meghalt a jó ember!

Október elején egy késő este elküldte hozzám takarítóját, hogy azonnal keressen fel. Ott láttam őt édesanyja, unokái és saját ifjúkori arcképe társaságában, görnyedten állt az asztal mellett a tulfutott szobában és szomorúsággal rezdült ki a hangjából, amint mondta:

— Édes fiam, félek, hogy egyedül találak meghalni itt, az idegenben!

Magam is megijedtem, hadarva, sokat beszéltem, rátertem örök kedélyének kifogyhatatlan adomáira s késő éjszaka hagytam csak magára, amikor visszatért mindennapi életéhez.

Juniusban Ipolyságon tartottuk a fizetnégyesek ezrednapját, ő akkor operáción ment keresztül s a rendezés minden gondja az én

vállaimra szakadt. Hoffmann Árpád bácsi, a másik öreg honvédszázasos vezette a díszmenetet, amelyet tolokocsiban várt a kórház előtt. Elettének egyik legszebb jelenete lehetett, amint az öregjezretdársak díszmenetben vonultak el öreg százasosuk előtt s ahogy a zene szólt, az öreg katonák peckesen lépdelték, egyszerre csak egy öreg ember kiszalad a sorból, odamegy Ede bácsihoz, lehajlik a kezére, megcsókolja és szeméből patakzik a könny . . .

Hányszor emlegették a régi katonák a „doktor“ urat, aki bekötözte sebeiket, s ha már „doktor“ volt, állnia kellett a harcot.

Izzó magyarsága, becsülettel gondolkodmódja elszegényítették a kisebbségi életben. Lelkének gadságsága azonban csak növekedte. S amikor ott álltam sírja fölött, egyedül a már üresedni kezdő öreg, lévai temetőben, hangtalanul beszéltem vele, úgy, ahogy másfél éven át nagyon sűrűn szoktunk, s elmondtam bucsubeszédemet, amelyet mástól, nálam nagyobból és különből érdemelni volna, de a nagyobbak és különbek nem szoktak magunknál nagyobbakat és különbeket megismerni. Elnézegettem a friss sírokat, az egy évben elhunyt lévai három magyar evangélikus sírját s csendes nyugovással láttam, hogy akiket szeretett, azokkal nyugszik egy temetőben: Karafiáth Máriussal, a rokonnal, a test orvosával, Kriek bácsival, a lélek művelőjével s ezután harmasban fognak odafent beszélgetni földi életükről. Talán a drága jó Kriek bácsi ott már tanügyi főtanácsossá lépett elő, mert a magyarok Istene számontartotta életének roppant munkásságát. Karafiáth bácsi is egészségügyi főtanácsos s neki a jó Isten kiszikít husz falucsát a lévai járásból, mondván:

— Innen üzött ki a gond, nagy családod, a kisebbségi magyarságért való gond, ide jőjj most vissza!

Vagy talán csak én álmodtam a temetőben, aki a lévai öreg vár falának tövében nevedve olyan nagyon számon tudtam tartani mindig a becsülettel, igazlelkű magyarokat! Ki tudja?

A kis unokák kézenfogva, halkán járnak majd a sír előtt, s lehet, hogy Csaba a nagybacska intő hangján szól majd a beszélgető kedvű Ildikónak!

— Csitt, „apuka“ alszik itt, nem szabad zavarni!

Ne is zavarja semmi mennybéli nyugalmadat, te tiszt-szívű, igaz ember. Az öreg temető fái most rádhullatják őszi lombjukat és betakarnak a feledés jegyével. De a magyar jövő vajdaságában már fogamzik az új tavasz, amelyben a fajtájukért dolgozó, igaz, sokat szenvedett, mindig munkás magyarok kéz a kézben látnak hozzá sorsunk formálásához. S a Te emléked örökké fog élni ebben a tavaszban, mint ahogy imádságos szíved kívánjuk, hogy minden magyar élete örök tavasz legyen abban a becsülettel munkában, abban az építő szellemben, amelynek Te olyan buzgó kőművese voltál!

Nyugodj békében drága jó Ede bácsi! Hazamentél meghalni, fölösleges volt kései aggodalmad. Hazahívott a föld, amely most magába ölelt s ha az emberek némelyike talán el is felejtett, számontart az Isten!

SÁGI FARKAS ISTVÁN

Köszöntöm a szellemed!

(Évfordulóra)

Hídeg ősz van Sirod felett
Hídeg szellő fujdogál . . .
Hídeg szellő, hídeg szellő
Furulyája muzsikál.

Öregapám, édesapám,
Hallod-e a mmuzsikát?
Ez a szellő magyar szellő
S szabadságot muzsikál . . .

Öregapám . . . lenn a sírban
Dobbanjon meg perszived:
Ez a tél már magyar tél lesz
S nem lesz ott lent oly hídeg!

Öregapám, Öregapám,
Köszöntöm a szellemed:
Ami váltál, ágyva váltárt:
Léva újra magyar lett!

PUSZTASZERI SÁNDOR

Őszi teendők a gyümölcsösben

Tudjuk, hogy nyáron, amikor egy betegség gyümölcsösünkben fellép, milyen nehéz azt leküzdni. Sokszor nagy költséggel és sok fáradsággal csak csokort tudunk a betegséggel ellen tenni. Természetes az, hiszen tudjuk, hogy a betegséget megelőzni könnyebb, mintha az már elszaporodott, leküzdni. A megelőzés, a tervszerű gyümölcsösvédelem megkezdésének ideje az ősz. Ha ősszel és télen a kártevők áttelelő alakjait elpusztítjuk, a lehetőségét is megakadályozzuk annak, hogy tavasszal a kártevők ezrei kezdjenek gyümölcsfaink pusztításához. Ezt a védekezést pedig minden évben — függetlenül az ezévi roszs terméstől — el kell végezni. Hízen kis termés esetén sikerül talán egy-egy betegségtől végleg megszabadulni helyes megelőző védekezés mellett, mert nem kell oly tömegével a kártevőknek küzdeni, mintha nagy termés lett volna s a kártevők jobban, nagyobb számban el tudták volna szaporodni.

Nyulrágás ellen gyümölcsfaink törzsét kötözük be. Célserű anyag a tuskas gallyak (akác) felhasználása a törzsek körüli kötésére. Használatban van még erre a célra kutyriszacszár, vagy nádszár alkalmazása. Az utóbbi papírra, akár több rétegben való bekötözése sajnos, tapasztalat szerint azért nem alkalmas, mert ez tartósabb esős, vagy hóolvadási után, majd az ezt követő erős szél és madáraközök korbácsolására előbb utóbb leleszakadozik, s így a nyulaknak a fa ilyen módon könnyen martalékává válik. A legcélszerűbb védekezés kétszálalású a dróthálóval, vagy lyuggatott hulladék-pléhlemezekkel való védekezés. Ebben az esetben ügyeljünk arra, hogy a bekötözés ne fektőljön közvetlenül a kéregre, hanem ott 6—10 cm-es hézag maradjon. Utóbbi anyagok beszerzése ugyan költséges, de ugyanazon anyag többször is felhasználható, amíg a fentebb leírt anyagok egyszeri felhasználás után elhasználódnak. Bármelyik anyagot is alkalmazzuk nyulrágás ellen, a feltöltésnél ügyeljünk arra, hogy az anyag a/ó szélét vagy ereszkét be a földbe 5—10 cm-re, vagy a fa törzsét be a földbe után kupacoltjuk fel kissé, hogy a védőanyag a fa törzsénél így tartás nyerjen.

Egérágás vaszálve esetén a fák tövét kátránypapír 20—30 cm-es sávjával kössük körül a szentet úgy, hogy a kátránypapír szelét a földbe, gyökérmélyéig legyen leeresztve.

Új ültetés esetén a fák gödrét 120—110 cm. szélességben és 80 cm mélységben a fa ültetés előtt 2—3 héttel ássuk ki. A kiássott föld fel- és altalajszelét keverve, természetes süppedés céljából 2/3 részt hányjuk vissza a gödörbe. Ha az idén ősszel nem pótlásra csak, hanem nagyobb új telepítésre gondolunk, telepítés iránti kérelmünket nyújtjuk be mielőbb a Gyümölcstermelők Országos Egyesületének, Budapest V. Vilmos császár út 76. Telepítés iránti kérelemhez szükséges kérvénybontóknak a járási gyümölcsüzemmel-életi intézőktől díjmentesen kapunk. Őszi ültetésnél — mely a tavaszinál legtöbb esetben jobb — a fák beizapolása tilos és ártalmas, gyökérmetszése viszont szükséges.

Karózási rendes körülmények között nem szabad végezni. Ennek létjogosultsága csupán utolsókénti fánál (180—200 cm-es törze) és igen szeles dombtetőre kerülő gyümölcsfáknál áll fent. Ha mégis karózni kell, úgy a karózást egyidejűen a gyümölcsfával, sőt a fának a gödörbe való helyezése előtt közvetlenül kell végeztünk. Utólagos karózás a fiatal fa gyökereinek épességét veszélyezteti. A karó teljes hosszának 1/3-ig kerüljön a talajba.

Szőlőben az országsserte szomorú eredményül záruló szüretet, egyes helyeken a kényszerűrelet elvégeztük. Most, ennek az eredménynek ellenére a jövő évi termés érdekében a rendszeres védekezésnek eljött az ideje. Mint azt a gyümölcsösben is tettük, a lehullott lombot, vesszőt, vagy az elömlött-zszzel lekerült, kitermett ázálvesszőket, száraz csonkokat, felesleges venyigéket távolítsuk el a tőkéről. Ezeket a hulladékokat a szőlőtől is távolítsuk el, gyűjtjük össze tüzelésre s azokat tavassig tüzeljük is fel.

Tudjuk ugyanis, hogy ezekben a hulladékokban gyakran a pronospora ismert gombabetegeggel áttelelő alakjai, spórái, azonkívül a szőlőmoly második és harmadik nemzedéke húzódik meg, s ezért a hulladékokkal egyetemben való megsemmisítésük a szőlőgazda előrendű érdeke.

Ezen munkák elvégzése után a takarás egyben elő is van készítve.

UNDI GYÖRGY.

KOLONFÉLÉK

Társadalmi naptár

November 10. Női Mária Kongregáció teadélutánja.

November 23. Nyilaskeresztes párt női szakosztályának teaestje a városi szálló kávéházában és éttermében fél 9 órakor.

— **EMLEKÜNNEPÉLY.** Léva megyei város közgyűlése városunk felszabadulásának évfordulóján ma, november 10-én emlékünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendje: reggel 9 órakor háláadó szentmise a róm. kath. templomban és 10 órakor istentisztelet a református és evangélikus templomban. Délután 11.15 órakor emlékünnepély a Városi Vigadó nagytermében, a Lévai Dalárda közreműködésével. Ünnepi beszédet mond Dr. Vargha Sándor ügyvéd, képviselőtestületi tag. Az emlékünnepély után a Kossuth Lajos-téren elhelyezett Felszabadulási Emlékoszlop felavatása. Az emlékünnepélyvel kapcsolatban tegnap este 7 órakor a leveinte ifjúság zenekarral vonult fel az országzászlóhoz, amelyet ünnepélyesen megkoszorúzott.

— **A LÉVAI DALÁRDA MINDENSZENTEK ÜNNEPÉN.** Megilletődött lélekkel kísérték el Mindenszentek napján a Lévai Dalárdát a kegyeleti útján a temetőben. A lévai Dalárda az elhunyt vezetői és lelkes pártfogói sirjainál gyászdiókat énekel. A mi Dalárdánk mélyégesen szép és magasztos megemlékezései lelkiünkben felidéztek az elköltözött nagyaink Belcsák László, Grimm György, József Gáza, Dr. Kereék János, Dr. Lukner Zoltán Richter Ferenc, Taby Lajos és nejknek drága emlékeit. A Dalárda dalai könyveket csaltak a szemünkbe. Köszönjük ezt a lélekemelő ünnepi körutat a Dalárdának és annak lelkes, nagyszerű karnagyának Hockmann Istvánnak. A Dalárda példát mutatót nekünk, hogy miként kell Nagyaink emlékeit szeretni és tisztelni.

— **TEADÉLUTÁN.** A Magyarok Nagyszonyáról nevezett Női Mária Kongregáció által Léva város felszabadulásának második évfordulóján, ma d. u. 5 órakor a Katolikus Kőr Oszeas helyiségében teadélután rendez. A teadélután tiszta jövedelmét a lévai szegény gyermekek felelőgyezésére fogják fordítani. — A Kongregáció vezetősége ezután is közli, hogy a teadélutánra szánt sültemény és szendvics adományokat ma d. u. 2 óratól kezdve veszi át a Kath. Körben.

— **A LÉVAI M. KIR. ÁLL. GIMNÁZIUM.** „Mátyás Király” önképzőkörök október 19-én tartott „Erdélyi gyűlésről” táviratban üdvözölte a marosvásárhelyi gimnázium ifjúságát ezzel a szöveggel: „Erdélyi gyűlésünkről testvéri szeretettel üdvözöl benneteket a lévai gimnázium önképzőkör.” Erre f. hó 5-én a következő válasz távirat érkezett: „Szent Imre ünnepélyünkről szívóól viszonzozzuk testvéri üdvözléseket. Marosvásárhelyi r. kat. gymn. ifjúsága.”

— **A SOLI DEO GLORIA református diákszövetség** november 10-én, ma este 6 órakor vallásos-estet rendez a templomban. A vallásos-est tárgya Károlyi Gáspárnak, mint o teljes Szentírás első magyar nyelvre fordítójának 350 éves emlékezete. Minden utána érdeklődőt szeretettel hívunk és várunk. Beleptidij nincs, adományokat a ref. diákszövetség céljaira hálával fogadunk.

— **KÖZGYŰLÉS.** Léva m. város képviselő testülete f. hó 6-án d. u. 6 órakor rendkívüli közgyűlést tartott. D: Lehotzky Brund polgármester előlki meggyitja után a képviselőtestület több tárgy irásban indítványt terjesztett elő, melyben kérték, hogy a közgyűlés Jross Andor volt felvidéki minisztert, a város diszpolgárát a város felszabadulásának két éves évfordulójára alkalmával üdvözölje. A polgármester az indítványt nem bocsátotta tárgyalás alá, mert a rendkívüli közgyűlés szigorúan csak azokat a kérdéseket és indítványokat tárgyalhat, melyeket előzőleg felvettek a tárgysorozatba. Ez az indítvány a rendes közgyűlés elé tartozik és oda teszi át. A képviselőtestület ezután letergályta a tárgysorozatot, amelybe legnagyobb részt folyó ügyek és adminisztrációs kérdések voltak felvéve. Többek között elhatározták, hogy a szirhiány enyhítés céljából a város Lászlómvén szerísházait állít fel. Megindítja a tárgyalásokat a városnak Szlovénországban maradt kásoatit földjeinek Szent János pusztai földekkel való kicserélésére. Jóváhagyta az ördögárok tisztításának költvetését. Elhatározták, hogy a régi tűzoltó lakantát lebonthat. A tűzoltólakantát és szeriart és a levante otthont a régi kaszárnyában helyezték el.

— **HÁZASSÁG.** Néhai Belcsák Béla Léva város meköre és Fabrics Mária fia Belcsák Barna feleségül vette Oacay Kataint, vitéz Oacay László és felesége Özőrfer Mária leányát. Az esküvő f. hó 5-én történt Budapesten, a Daák-téri evangélikus templomban.

— **TÉLI TANFOLYAMOK A LÉVAI NŐIPARISKOLÁBAN.** Az a munkakör, amely a lévai ipariskola múlt évi működésével megindult, évről-évre bővülni és produktív értékben gyarapodni igyekszik. A nőipariskola a múlt évben egy osztályal működött és a tél folyamán egy iskolán kívüli szaktanfolyamot létesített. A folyó tanévben már két osztályal működik és a téli tanfolyam is bővülni óhajtja. A múlt évben a tanfolyamon csak két é/ádó volt, addig a folyó évinél az előzők száma is gyarapodott. A tanfolyamra való felvételre iskolai előképzettség nem szükséges. A tanfolyam a délutáni órákban lesz. Jelentkezési határidő november hó első felében Gaál Dzsó nőipariskolai igazgatónál.

— **NAGYSIKERŰ SZMKKE NAP NAGY-SALLÓBAN.** Az SZMKKE lévai és nagysallói szervezete a Népművelési Bizottságokkal kötötte november 3-án, vasárnap este 8 órakor a Gremann-féle vendégloban nagysikerű SZMKKE estet rendezett. A terem zsúfoltáig megtelt. Több mint háromszázan voltak ott és sokan kiszorultak. A magyar kultúra vezetője Nagysallóban így kezeiben var. Tonhaiser esperes, Csergelyé ref. lelkes, Molnár, a kipróbált SZMKKE vezér, Kömlev népművelési gondnok és Droppa SZMKKE elnök biztosított, hogy a szép munka tovább haladjon. — Molnár László üdvözlő szavai után Faja Tibor az SZMKKE körzeti titkára a társadalmi egységéről beszélt. Molnár László az erdélyi magyarság sorát ismertette. Nagy sikere volt Halász László mély gondolatú elbeszéléseinek, amelyekből egyet Olfermann Magda olvasott fel páratlan előadói tehetséggel. Agárdy Zsigmond tüzet gyújtott verseivel. Különösen a „Tűzharcos” verse tetszett. „Fiam, előre” refrénjére tüზე tudt volna rohanni a közönség. Galgóczy Imre tehetsége egyre jobban kibontakozik verseiben. A főzőő sikere volt. Hasonló sikerrel szavalt Galgóczy a mély érdeű Kereék verseket. A Halász, Korenty, Halász—Olfermann nótákat miéd megújrazták. Szobry Emöke és Turay László adták elő mély érzéssel. A kísérő zenekart Olfermann Gusztáv és Halász László vezette. Páratlan kérszégükről tettek tanúságot, hisz két óra alatti tanították be a nagysallói zenészeket. A közönség melegen ünnepelte a szereplőket és hitet tett az SZMKKE gondolatáért. A „vizionálásra” bucsuztak.

— **HALÁLOZÁS.** Részvétellel értesültünk, hogy Csenger M. Fabiola igralmas nővér Esztergomban elhunyt. A kitűnő pedagógus nővér 8 évig működött a tanítói pályán és most a korai halála mély részvételt keltett városunkban is, ahonnét származott. A megdolgotban Csenger Ferenc polgártársunk lányát gásozja.

— **GYÁSZHIR.** Sulyos vesztés érte Talacs József levai vendéglistát, akinek szerető hitvese váratlan hirtelenséggel, hetfőn este elhunyt. Talacs Józsefnek a messzi Azóvi tenger vidékéről, Jekaterinburgból került Léva és a hazájukat hűségesen szerető oroszok bus nosztalgijával vágyakozott mindig szülőföldjére. Talacs Józsefnek szépen megtanult magyarul s hűséges barátja lett a magyaroknak. Váratlanul fellépett agyverzés oltotta ki életét. Földi porréseit szerdán helyezték örök nyugalomra nagy részvét közepette. A vendéglistá ipartársulat küldöttségével képviseltette magát a temetésen és koszorút helyezett ravatalára.

— **A MAGYAR GAZDASZTISZTEK ORSZÁGOS EGYESÜLETE ÉRSEKJÁVÁRI VÁNDORGYÜLÉSÉNEK PROGRAMJA.** A Magyar Gazdasztisztek Országos Egyesülete a m. kir. vármezei gazdasági felügyelőség és a Nyitra Pozsony vármegyei Gazdasági Egyesület közreműködésével november 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Érsekújváron a vármegyeház közgyűlési termében gazdasztizsi vándorgyűlést rendez. A vándorgyűlésen a megnyitó beszédet vitész Simonfalvy Ferenc m. kir. gazd. felügyelő mondja, utána az egyesület két alelnöke: Bayer János m. kir. gazd. főtanácsos, a véci püspöki uradalom jószágigazgatója „A gazdasztizsi szervezkedés fontossága”, vitész dr. Baskai Gyula felelőházi tag, jószágfelügyelő „A gazdasztiztek és a magyar közélet” címen tartanak előadást. Dr. Keleti Imre az Országos Mezőgazdasági Bizottmány Intézet gazdasztizsi nyugdíjosztályának vezetője a felvidéki gazdasztiztek nyugdíjbiztosítását tárgyalja, Fáber György ügyv. igazgató „A gazdasztizsi jogviszony szabályozás és a gazdasztizsi kamara” kérdésével foglalkozik. A felvidéki gazdasztiztek nevében Beria Ferenc tornóci intéző szólal fel, időszzerű kérdéseiket, észremerkeiket adva elő. A felvidéki négy vármegye gazdasztizsijei nagy érdeklődéssel tekintenek az érsekújvári vándorgyűlés megtartása elé.

— **EGY RÉGI GYLKÖSSÁG FELDERITÉSE.** Hét évvel ezelőtt rejtélyes módon elűnt Garamlőkön övezget Török Józsefnek. A faluban és a környéken az emberek már akkor is gylkosságról beszéltek. A csehszlovák csendőrség hőnspokig nyomozott a titokzatos esetben, de sem az áldozatot, sem pedig a gylkóst megtalálni nem tudta. Hosszas kutatás után fel is hagyta a nyomozással, az esetet elkönyve az cseh csendőri nyilvántartás úgy, hogy valószínűleg az elűnt öngylkós lett és ezzel az egész ügyet iratárba tették. Felszabárdulás után nyomban a faluban ismét suttogni kezdtek a dolgról. A hír a magyar csendőrséghez is eljutott. Megindították a nyomozást és rövid pár nap alatt Kuti Lejos garamlői földműves személyében elfogta a gylkóst, aki töredelmesen be is vallotta bűnét és megmutatta a kertjében, hogy hol ásta el áldozatát. — A gylkóst átadták az ipolisági kir. ügyészségnek. Az eset nagy dicséretére válik a magyar csendőri bravuros ügyességének, páratlan szakképzettségének. Garamlők község lakossága évek óta rettegésben élt a bujkáló gylkós miatt. Amit a csehszlovák csendőrség hőnspokon keresztül nagy készséggel hiába kutatott, azt a magyar csendőrség egy-két nap alatt eredményesen felderítette. Eisméret a magyar csendőrség!

— **HELYREIGAZÍTÁS.** Mult heti számunkban között nyilttér aláírója ifj. Bándy Endre állatorvos.

A Székesfővárosi M. Kir. Pénzügyigazgatóság felkéri az igen tisztelt közönséget, hogy aki a címére küldött állami sorsjegyet megtartja, annak árát a postatakarékpénztári befizetési lap felhasználásával egyenlítsen ki. Aki a sorsjegyet nem kívánja megtartani, sziveskedjék azt a mellékelt portómentes válaszborték felhasználásával visszaküldeni oda, ahonnan érkezett. Az államsorsjegyek jöteknycelt szolgál, s aki megtartani nem kívánt sorsjegyet nem küld vissza, a jöteknycelt károsítja meg. A sorsjegyek visszaküldése díjtalan.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

SZÜLETÉSEK: Melicher István és Balogh Mária fia Tibor Lajos — Detári Desző és Balázs Ida leánya Magdolna — Harangozó Bertalan és Szilágyi Erzsébet leánya Katalin Gizella.

HÁZASSÁGOK: Kaszás Károly r. kat. Kovács Magdolna r. kat — Horváth József r. kat. Tóth Erzsébet rel.

HALÁLOZÁSOK: Bizik János 87 éves — Talacs Józsefnek sz. Boszich Katalin 52 éves — Özv. Jozsefcsek Károlyné sz. Hangos Ilona 73 éves — Lovas Ágnes 33 éves.

Adakozunk „Erdélyért“!

Eddig befolyt	-	-	705.07 P
Ujabb adomány:			
özv. Tatár Istvánné		2.—	P
Összesen:		707.07 P	

„Erdélyért“

gyűjtés újabb a következő összegeket eredményezte. Az összes adakozók névsorát sajnós, helyszüke miatt nem áll módunkban leközlöni, de a gyűjtővev másolata kiadóhivatalunkban bármikor megtekinthető.

LÉVAI HÖLGYEK GYŰJTÉSE:

Tripiska Gy.-né és dr. Vajna S.-né	1.198 60
Tulassay Sándorné	124.50
Spitz Aurélné és Sebő Erzsébet	3.—
dr. Korpás Lászlóné	93.50
Kleiszner Erzsébet	17.30
Bajkai Margit	36.80
Rohossy Sománé és Martsa Dénesné	15.43
Taby Ica dr. Lámy Tiborné	230.50
dr. Csepely A.-né és Koncz L.-né	180.—
Mocsy Abáné	63.—
Géczy Jolán	44.70
dr. Nagy Béláné	9.70
Schubert Tódorné és Gaál Gyuláné	200.50
Boltizár Ili, Balogné	36.—
Pekarik Vilmesné és özv. Antal Gyuláné	120.—
Konczwald Károlyné	73.—
Pétery Margit	38.30
Zórád Ella	46.—
Bakó Erzsébet	32.—
Zsögön Simonné	69.—
Kelessy J.-né és dr. Madocsay J.-né	45.20
br. Majthényi L.-né és Okolicsányi B.-né	215.—
dr. Sterbinszky O.-né és Kucsra L.-né	32.—
Bakos Tiborné	72.—
Gáspár Dánielné	62.10
Sodró Sándorné	28.—

ADOMÁNYOK:

Középszlovákiai Elektromos Művek	1.000.—
Középszl. Elektr. Művek alkalmazottai	17.—
Polgári iskola tanári kara	36.—
Alispáni hivatal tisztviselői	114.—
Rónai Emil, Léva	10.—
dr. Priesner Gyula, Léva	20.—
Járási Hitelszövetkezet, Léva	10.—
Gaspertz Eszterke	1.—

VEREBÉLYI JÁRÁS GYŰJTÉSE:

Báró Weisz-Hortenstein Jenő gyűjtése a verébelyi járásban	1915.—
---	--------

VEREBÉLYI JÁRÁS KÖZSÉGEI:

Nagyánya, Bakó János gyűjtése	7 10
Kisbelleg, Ivicsics József	2 50
Ohaj, Kuhik Ferenc	129 50
Töhöl, ifj. Kiss Ferenc	35.—
Verébely községben gyűjtés	731 80
Nagyhind, Simunekné	30 07
Kisgyékényes, Ignor Arnold	55 50
Alsogyöröd, Andrisz Mihály	160 50
Mohi, Soós Endre	103 14
Rendve, Bachnagyi Ferenc	51 30
Hull, Duda Ferenc	45 40
Pozba, Tarr Gyula	36 25
Csiffár, Haller Kálmán	256 75
Tild, Haller Kálmán	38 65
Lüle község	32 70
Vajk, Prónay	14 80
Aha, Prónay	32 56
Tajnasári, Prónay	8 60
Ény, Hortobágyi Ernő	21 90
Nagyecény, Balogh János	239 50
Barfüss, Dubovszky Károly	59 43
Felsőgyöröd, Fejes Erzsébet	62 50
Nemesdicske, Prónay Kálmán	36 66
Nemespánny, Pólya Kálmán	157 10
Kismánya, Kálnay Károly	57.—
Szentmihályur, Binyovszky Ernő	12.—
Gyarak, Bárczy László	35.—
Kalász, Bisztricky Miklós	92 20
Mellek, Ernst Károly	65.—
Barsbese, Gulis I. és Hirner I.	53 30

— **TALÁLTATOTT egy bőr aktatáska.** A talált tárgyat igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányaság pénztárában a hivatalos órák alatt átvetheti.

Bucuszó.

Váratlanul történt elkölözésem miatt ezuton bucuszok el ismerőseimtől.

Léva, 1940. november hó.

Dr. BAKOS TIBOR.

Gyászköszönetek.

Ezton monduk hálás köszönetet mindazoknak az ismerőseinknek és barátainknak, kik felejthetetlen és drága jó apánkat utolsó útjára elkisérték.

Gyapay-család.

Ezton monduk köszönetet mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, ismerőseinknek, kik felejthetetlen jó édesatyánk, illetve nagyatyánk elhunytá alkalmával gyászuinkban felkerestek és Ót utolsó útjára elkisérték szívesek voltak.

özv. Lengyel Béláné és gyermekei.

Kriek-siremlék.

Eddig befolyt:	92.—	P
Toth Ödön, Bercel	2.—	P
Mrász József ny. isk. ig. Baglyasajla	10.—	„
Felvidéki Tanítóegyesület, Komárom	50.—	„
Joachim József, Székesfehérvár	5.—	„
Uhlárik Lajos ig. tanító, Bernecebarát	5.—	„
Vedrödi István polgári isk. ig. B Pest	5.—	„
Bozsik Béla, nyug. isk. ig. Budapest	5.—	„
Windisch János	5.—	„
dr. Weisz Lipót	10.—	„
Akucs Béla nyug. tanító	10.—	„
Egy öregdiák	20.—	„
Komárom — Csallóközi Tanítómege elnöksége	30.—	„
Ghimessy János nyug. ig. tanító	10.—	„
Breuer Soma izr. lelkész, Nagykatá	3.—	„
dr. Vanek Géza tanügyi t., Sz. fehérvár	5.—	„
Mendöl Ernő ny. szföv. énektanár	20.—	„
Missik Antalné	5.—	„
Pétery Lajos	5.—	„
Összesen:	297.—	P

Léva m. város polgármestere.

11.723/1940. szám.

Hirdetmény.

Léva m. város polgármesterei hivatala közhírré teszi, hogy az 1940. évi börtormés felvétélét a következő napokon eszközli:

Felső (Első) Ó-Léva	1940. XI. 14.
Közép Ó-Léva	1940. XI. 15.
Alsó Ó-Léva (Siklós)	1940. XI. 16.
Alsó és Felső Káka	1940. XI. 18.
Alsó és Felső Urbán	1940. XI. 19.
Köpcine, Hidegoldal, Vargahegy	1940. XI. 20.
Órhegy, Nixpört, Szt. Jánoshegy	1940. XI. 21.
Alsó és Felsőkereszthegyen	1940. XI. 22.
Ó- és Ujkereszthegyen	1940. XI. 23.

Kereszthegyen a felvételt úgy történik, hogy a zsidó temetőnél vezet ut (a városból kifelé menet) jobb oldalára eső területe 1940 XI. 22-én, míg a bal oldalon fekvő pedig 1940. XI. 23-án kerül felvételre.

Léva város belterületén fekvő pincékben a felvételt 1940. XI. 25-től 27-ig tart. Felhívom a börtormelés figyelmét arra, hogy szemleiveiket melyek 1939 november havában eszközölt készletfelvételkor lettek kiállítva okvetlen hozzá magukkal. A büntető következmények terhe alatt figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a jelzett időben reggel 8 óráttól este 5 óráig a nevezett szőlőhegyen tartózkodjanak.

Léva, 1940. november 8.

Dr. Lelotzky Brunó, polgármester.

P 607A

Evek múltán is
megbízhatóak és szépek a

Junghans

ÓRÁK
A CSILLAGVÉDJEGGYEL
s immár 80 éve világhírűek



minden óraszaküzletben kaphatók.

Pályázati hirdetés.

173 - 1940. szám.

A Lévai községi iparos és kereskedő tanácsiskola felügyelő bizottsága pályázatot hirdet óraadói állásra, 2 évre, a közismereti tárgyaknak heti 8 órában való tanítására. Fizetés törvény szerint. Pályázati határidő nov. 14. Kérvények a felügyelő bizottságnak címezve az iskola igazgatóságához küldendők.

TULASSY SÁNDOR s. k.
igazgató.

Felhívás

A Magyar Megújulás Pártjának lévai szervező bizottsága ezennel felhívja Léva városának és környékének minden a Hazánkhoz hű fiát, hogy Leván Kossuth Lajos téren (Vörösmarthy hentes üzlet mellett) levő pártirodában tagfelvételt jelentkezzenek.

A párt vezérei:

vitéz Imrédy Béla ny. miniszterelnök, vitéz Rátz Jenő ny. honvédelmi miniszter, vitéz Jaross Andor v. felvidéki miniszter. Kisgazdák iparosok, munkások, értelmiségiek és ifjuság jöjjetek mindannyian nagy nemzeti és szociális célokért harcoló taborunkba!

Szervező bizottság.

Felhívás.

Az anyaggazdálkodás ásványolaj ipari bizottsága az 1500-1940. számú átiratában megállapította Léva megyei város részére a havi ipari és világítási célokra kiutalható és elfogyasztható petróleum mennyiségét.

Tekintettel arra, hogy a megállapított kontingens oly csekély, hogy abból a világítási célokra kiutalható mennyiség a tényleges szükségletet csak rendkívül korlátozással biztosítja, bekövetkezik az az eset, hogy a petroleum világításra utalt lakosság világítási igényei kielégítést nem nyernek.

Ezen körülmény arra kényszerít bennünket, hogy a város lakossága ama részének, amely a villany világítást eddig mellőzte illetve a világítási hálózatunkba nem kapcsolódott, ennek megvalósításához kedvező feltételek mellett lehetőséget nyújtunk.

B. érdeklődésre felvilágosítással készséggel szolgál

Léva m. város villamostelege.

Rajz- és festőtanfolyamot

tart Rimanóczy gimn. tanár minden pénteken délután fél 3-tól fél 5-ig a gimnáziumban. — Tandíj havi 8 pengő. Jelentkezés a gimnáziumban. 930

Köszönetnyilvánítás.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet Október hóban a következő adományokat kapta:

Trifon Károly 1 kosár kelkáposzta, B. J. Léva 2 P, Korolovszky Imréné 1 kosár zöldség, Dr. Lehotzky Bruno Léva polgármestere 2 kg liszt, 2 drb káposzta, 1 kg hagyma, 1 fazék fekete kávé és egy tál saláta, Missik Antainé 2 zsák gyöngye kukorica, Korolovszky Imréné 1 kosár kukorica és 1 drb tők, Szentkereszti Balázsné Alsógyöröd 2 P, Reiter Péter több gyermek ingyen nyírása, Munker Henrikné 50 drb sütemény, Schoeller malomból 2 zsák liszt, Szloszár János 1 nagy kosár paradicsom, Schwarzer Sándorné Dobogó 2 zsák zöldség és 1 nagy kosár hagyma, Holló Vera 4 drb mesekönyv, N. N. Felajánlása címen Zseliz 5 P, N. N. Léva 6 kg liszt, Dr. Székfi Jenőné 10 P, Nyilaskeresztes párt vacsoráján amerikai árverésen az árvákjává befolyt 105 P,

A nemesszívű adakozóknak hálás köszönetet mond OFFERMANN AGOSTONNÉ alelnök.

MEGHÍVÓ

a Földműves Szövetkezeti Mezőgazdasági Szeszgyár, Léva, Szentjánospuszta rendkívüli közgyűlésére,

mely 1940. évi november hó 13-án, d. e. 10 órakor Leván, a városháza kistermében lesz megtartva a következő tárgysorozattal:

1. A jelenléti lista aláírása.
2. A közgyűlés megnyitása és a jegyzőkönyvvezető, valamint a jegyzőkönyv-hitelesítő kinevezése.
3. Az utolsó közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
4. Az alapszabályok megváltoztatása, illetve új alapszabályok elfogadása.
5. A Hanza központi szövetkezet, Galánta kötelékébe való belépése.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Tekintettel a tárgysorozat fontosságára, kérjük a tagokat, hogy okvetlenül jelenjenek meg, mert az alapszabályok 40. §-a értelmében a közgyűlés határozatképes lesz, tekintet nélkül a megjelent tagok számára, a leadott szavazatok $\frac{2}{3}$ többségével.

Léva m. város polgármestere.

11.669/1940—III Adó. szám.

TÁRGY: Házadó vallomások kitöltése és beadása és az adóalanyok összeírása.

Hirdetés

Felhívom Léva m. város háztulajdonosait, hogy az 1941. évi házadó vallomási izek kiosztása a városi adóhivataltal (fűsz. 26. sz. szoba) 1940 november hó 7-én megkezdődött A vallomási izeket a városi adóhivatal 6 fillér lefizetése ellenében november 7-től —12-ig osztja ki a hivatalos órák alatt.

Házbérbévallási izet minden háztulajdonos, illetve annak megbízottja minden házról külön-külön köteles beadni, tekintet nélkül arra, hogy a ház bérlet útján hasznosított, avagy a tulajdonos, ill. családja maga használja.

A kitöltött házadó vallomásokat a vallomási iv átvételétől számított 8 napon belül, de legkésőbb november hó 30-ig kell a városi adóhivatallhoz benyújtani. Azok a háztulajdonosok, akik vallomásukat november 30-ig be nem nyújtják bírsággal sújtandak.

Egyben tudatom, hogy f. hó 7-én az adóalanyok és adótárgyak összeírása is megkezdődött Az összeírási izeket a városi adóhivatal házról-házra járó megbízottai kézbesítik ki és szedik össze. Az összeírási izek kitöltésének határideje 3 nap.

Az adózók érdekét szolgálja az, hogy az izev személyi és vagyoni adataikat pontosan és lelkisiméletesen adják meg.

Léva, 1940 november 7.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ polgármester.

40 ezer

pengő igen sok pénz, de könnyen hozzájuthat, ha idejében gondoskodik arról, hogy be szerezzék állam-sorsjegyjét.

Huzás már

december 5-én

A sorsjegy ára: Egész P 3, fél P 1.50.

Kapható minden sorsjegyárúsnál és az összes dohányüzletekben.



Ház, lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Érdeklődni lehet dr. Mocsy Ába ügyvédnél, Leván. 641

Autósok, figyellem! Jegy nélkül kapható MOTOLITH nyersfaszesz — benzinpótló — Bernáth és Fenyvesi cégnél, Léva, Báti utca 11. Telefon 26. 779

Élő dunai halak, különböző fajta Moravcsik cégnél állandóan kaphatók. 876

Zongora eladó, elsőrendű világmárka angol mechanikájú keresztthuros, modern, elsőkézből 1400 pengő. Cim a kiadóban. 917

Szebeliczky József urisabó Ujtelep, Ady utca 9. Öltönykészítése 15 P, öltönyfordítása 10 P, télikabát fordítása 10 P. 921

Bérbeadó Alsó-Kereszthegyén 2 magyar hold szántóföld azonnal. Érdeklődni lehet dr. Kersék János ügyvédnél. 922

Zongora rövid, keresztthuros bécsi gyártmány eladó Pilsudski utca 5. alatt. 925

Forgalmas helyen utcai szoba kiadó Botka u 2 sz. 926

Használt hálószoba, konyhabutor eladó ugyanott szoba, konyhas lakás kiadó, Szt-László utca 22. 927

Különbejárato butorozott utcai szoba azonnal kiadó Koháry utca 12. sz. alatt.

Apró sütemény



Hozzávalók: 1 tojás, 25 deka liszt, $\frac{1}{2}$ csomag

Dr. Oetker-féle „Backin” sütőporral keverve,

6 deka vaj, 3 deka cukor, $\frac{1}{2}$ csomag Dr. Oetker-féle vanillin-cukor, 1 deci tej, 1 evőkanál darált

dió; díszítéshez kevés durvára vagdalt dió.

Készítése: Feni anyagokból tésztát gyúrunk.

Kinyújtjuk, formával kiszaggatjuk,

mindegyik közepét durvára vagdalt

dióval meghintjük és zsírozott tepsin

szeép pirosra sütjük.



Kíváncsiakra receptkönyvet ingyen küld:

Dr. Oetker A. gyár, Budapest, VIII., Conti-u. 25.

Denaturált-szesz

kimérve állandóan kapható
1 liter 1.26 P

ÜRGE JÓZSEF

festék kereskedésében — — — Léván.
Postával szemben.

ZOMÁNC-TÁBLÁKAT

NYITRAI és TSA
LÉVA

HIVATALI, ÜGYVÉDI,
KERESKEDELMI, UT-
CAI VAGY BÁRMILYEN
FELIRATTAL, SZINES
CIMERREL IS ERE-
DETI GYÁRI ÁRON

S Z Á L L I T:

NYITRAI és TÁRSA, LÉVA

VÁROSI MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

November 10-én, vasárnap délután 2 és 4 óra-
kor, este negyed 7 és fél 9 órakor,
Az ideai filmévad legnagyobb
magyar filmje, a ma-
gyar filmgyártás
re me ke:

Semmelweis

A világhírű magyar orvosprofeszor élete filmen
Főszerepben:
URAY TIVADAR, SIMOR ERZSI, SOMLAY
ARTUR, GÓZON GYULA

Nov. 11-én, hétfőn este negyed 7 és fél 9-kor
Nov. 12-én, kedden este negyed 7 és fél 9-kor
UFA - FILM!

Házasság kizárva

VIGJÁTÉK!!
FOX hirdadó!

November 13- és 14-én, szerdán és csütörtök-
kőn este negyed 7 és fél 9 órakor

FRANCIA NÉGYES

Irta és a főszerepet játssza:
SACHA GUITRY
Csak 16 éven felülieknek alkalmas
UFA hirdadó!

November 15- és 16-án, pénteken és szomb-
aton este negyed 7 és fél 9 órakor
november 17-én, vasárnap
d. u. 2, 4, este ne-
gyed 7 és fél
9-kor

JONNY WEISSMÜLLER

TARZAN ÉS FIA

A legizgalmasabb Tarzan-film!
Gyönyörű dzsungel - felvételek!

Kísérje figyelemmel műsorunkat.



Vagy a leves — vagy a levél!
Két munkára egy időben csak
a Tungstam Krypton lámpa képes:
jobban is világít — kevesebbet
is fogyaszt.

KÖZELEG A TÉL . . .

Elektromos berendezését, akkumulátorját megjavítja:



BOSCH - SERVICE

TATÁR SÁNDOR
HORTHY MIKLÓS-ÚT 3. SZÁM
autójavítóműhely — Telefon 148.

Tisztelettel közlöm nb. vevőimmel,
hogy villanszerelési üzletemben a

RÁDIÓK eladását és javítását bevezettem.

Raktáron a legmodernebb típusú ké-
szülékek. Eladás részletre is. Javítás
és accumulator töltés. Ingyenes
lámpa vizsgálat és tanács rádió
díó ügyben.

HRADECSNY GÉZA
rádió és villanszerelő.



CSEPEL varrógép,
részletfizetésre is kapható.
Vadászati és halászati
cikkék, fegyvergyári va-
dász és céllövő fegyverek.

LÓPOR és robbantószer áruda!
KERÉKPÁROK, gumik és alkat-
részek! - Gramofon LEMEZEK
legújabb felvételek!

BAROSKA

Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszervő javítóműhely.

Árverési hirdetés.

Közhírré teszem, hogy a zálog-
kölcshöz intézetemben elzalogo-
sított mindazon tárgyak, melyeknek

kiváltási határideje

1940. október hó 15-ig lejár,

1940. november hó 18-án

nyilvános árverésen eladtnak.

Taub Lipót utóda:

Rappeport Manó.

Fűszerkereskedők! Szövetkezetek!

Szerezzék be

cukorszükségletüket

KERN TESTVÉREK

cukornagykereskedésében, - Léván.

Cégünk

a lévai körzetbe,

(Léva m. város, lévai járás és
a verébelyi járás) cukorelosztó
nagykereskedőül jelöltetett ki.

Alapított 1881.

Telefon sz. 8.